Regole di conversione di un numero intero senza segho
da un sistema posizionale ad un altro

Da

A

Procedimento

una qualsiasi base

base 10

Si scrive il numero in forma polinomiale usando le potenze
crescenti della base di partenza (dalla cifra piu a destra )

3425 =(2*5%+ 4*5' + 3*52) = 97 1o

base 10 una qualsiasi base Metodo delle divisioni intere successive dove il divisore € la
base di arrivo. Il processo termina quando il quoziente € 0. |
resti devono essere presi in senso inverso.
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base 2 base 8 (8=2% Si raggruppano le cifre a tre a tre partendo da destra; se dopo
'operazione avanzano una o due cifre si aggiungono tante
cifre zero a sinistra quante bastano a coprire un gruppo di tre.
Ogni gruppo si trasforma nel corrispondente valore in base 8.
NN
1011101, = 1354
001 011 101>
1 3 5
base 2 base 16 (16=2") Si raggruppano le cifre a quattro a quattro partendo da destra;
se dopo l'operazione avanzano una o due o tre cifre si
aggiungono tante cifre zero a sinistra quante bastano a
coprire un gruppo di quattro. Ogni gruppo si trasforma nel
corrispondente valore in base 16.
NN
10111001101,= 5CDq¢
0101 1100 1101,
5 C D
base 8 base 2 Ogni cifra in base 8 si trasforma in un gruppo di tre cifre
binarie. Gli eventuali 0 iniziali a sinistra possono essere
eliminati.
372g=011 111 010,= 11111010,
3 7 2
base 16 base 2 Ogni cifra in base 16 si trasforma in un gruppo di quattro cifre

binarie. Gli eventuali 0 iniziali a sinistra possono essere
eliminati.
2EA=00101110 1010,= 1011101010,
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Regole di conversione di un numero del tipo 0.....

senza segno

da un sistema posizionale ad un altro

Da

A

Procedimento

una qualsiasi base

base 10

Si scrive il numero in forma polinomiale usando le potenze
decrescenti della base di partenza (dalla prima cifra a destra della
virgola)

0,1011, =(1*2"+ 0*22+ 1*2% + 1*2%) ;, = 0,6875 1o

base 10 una qualsiasi base | Metodo delle moltiplicazioni successive per la base di di arrivo,
prendendo ogni volta la parte intera del risultato e ripetendo la
moltiplicazione della sola parte dopo la virgola.
Il processo termina se ad un certo punto il prodotto da come risultato
0. Se questo non accade ci fermiamo quando abbiamo ottenuto il
numero di cifre richieste dopo la virgola.
0,687510=0,1011, 0,63449=0,10100010.....,
8 cifre decimali
0,6875x2 =1,375 0,634x2 =1,268
0,375 x2 =0,75 0,268 x2 =0,536
0,75 x2 =15 0,536 x2 =1,072
0,5 x2 =1,0 0,072x2 =0,144
0 0,144 x2 =0,288
0,288x2 =0,576
0,576 x2 =1,152
0,152x2 =0,304
0,304 ..o
base 2 base 8 (8=23) Si raggruppano le cifre a tre a tre partendo dalla prima cifra a destra
della virgola; se dopo l'operazione avanzano una o due cifre si
aggiungono tante cifre zero a destra quante bastano a coprire un
gruppo di tre. Ogni gruppo si trasforma nel corrispondente valore in
base 8.
YRR YR
0,1011101, = 0,5644
101 110 100,
5 6 4
base 2 base 16 (16=2") Si raggruppano le cifre a quattro a quattro partendo da destra; se
dopo l'operazione avanzano una o due o tre cifre si aggiungono tante
cifre zero a destra quante bastano a coprire un gruppo di quattro.
Ogni gruppo si trasforma nel corrispondente valore in base 16.
NN
0,1011100111, = 0,B9Cys
1011 1001 1100,
B 9 C
base 8 base 2 Ogni cifra in base 8 dopo la virgola, si trasforma in un gruppo di tre
cifre binarie. Dopo la trasformazione, gli eventuali 0 finali dell'ultima
cifra a destra possono essere eliminati.
0,3723=0,011 111 010,=0,01111101,
3 7 2
base 16 base 2 Ogni cifra in base 16, dopo la virgola, si trasforma in un gruppo di

quattro cifre binarie. Gli eventuali 0 finali dell’ultima cifra a destra
possono essere eliminati.

0,2E8,5=0,0010 1110 1000, = 0,001011101,
2 E 8




Tabella di conversione

0oo
001
010
011
100
101
110
111

binario ottale

b T LI O 8

(010 110 000 101) 3
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Tabella di conversione

binario esadecimale binario esadecimale
o000 L] 1000 a8
o001 1 1001 g
o010 2 1010 fi
o011 3 1011 B
0100 4 1100 C
0101 5 1101 D
0110 G 1110 E
0111 i 1111 F

(0100 1110 1100 1000) 5
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